

5 ДЕКАБРЯ —
ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ
КОНСТИТУЦИИ

ГОСУДАРСТВО — ЭТО МЫ!



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайских промышленного и сельского краикомов КПСС, промышленного и сельского краевых Советов депутатов трудящихся.

Год издания 48-й
№ 287 (13037).

СУББОТА, 5 ДЕКАБРЯ 1964 г.

Цена 2 коп.

НАРОДОВЛАСТИЕ

Почти полвека развеивается над нашей Родиной знамя социалистической демократии. Оно было поднято в огне революционных борьб и грохоте залпов «Авроры», возвестив планету о рождении первого в мире государства рабочих и крестьян.

Новая держава явилась символом подлинной свободы, равенства и братства народов. Ранее бесправные трудящиеся стали хозяевами огромной страны, получили права гражданства. Их узаконила первая Советская Конституция, принятая в 1922 году. Воодушевленные словами, В. И. Ленина — «Товарищи трудящиеся! Помните, что вы сами теперь управляете государством!» — люди строили новую жизнь в невиданно сложных условиях разрухи, нужды, нападок контрреволюции. И построили!

Конституция 1936 года закрепила добычку потом и кровью успехи. Это была первая в истории Конституция, которая предполагала избирательное право абсолютно

всем гражданам, независимо от национальности, пола, вероисповедания, образования, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности. Гарантировались и другие права, обеспечивающие высокое достоинство, духовное богатство и материальное благосостояние советского человека.

Прошли годы, десятилетия. За это время свершились перемены, исторические по своей глубине и масштабам. На заре новой эры, когда принималась первая Конституция, социализм был мечтой, перспективой. Теперь социализм — живая реальность, повседневная деятельность. Идет строительство коммунизма. Государство из органов диктатуры пролетариата превратилось в общенародное. Мы — на пути к общественному коммунистическому самоуправлению. Это самое яркое свидетельство силы и величины нашей демократии!

Самоуправление смело входит во все об-

ласти жизни. И в этом особую роль играют Советы, представляющие собой основную форму народовластия. В их составе около двух миллионов депутатов. Причем, большая часть занята на производстве. В местных Советах Алтая, например, шестьдесят процентов рабочих и крестьян, а всего из 200 свыше 27 тысяч человек.

Трудящиеся участвуют в работе Советов не только как депутаты. У нас огромная армия активистов. Трудно даже и перечислить существующие ныне самодеятельные организации общественности. В последнее время штатные отделы исполнительных комитетов все чаще заменяются нештатными, выполняющими обязанности безвозмездно. Замечательные приметы времени, яркие черты будущего!

А если учсть, какой простор для творчества в управлении производством создают рабочим профсоюзы, как широко развито коллективное управление делами в колхозах, сколько возможностей проявления инициативы предоставляют молодежи комсомол, различные добровольные общества, можно будет сказать, что демократия у нас поистине безгранична.

На фоне советской демократии, общена-

родной в полном смысле слова, демократия стран социализма, особенно очевидны до-сужие выдумки буржуазии «о свободном мире». Но никто, и прежде всего трудящиеся капиталистических стран, не верят этим бредням. Люди труда воочию видят, что буржуазное государство служит монополиям, а конституции прикрывают эксплуатацию человека человеком. «Свободный мир» — очередной миф капиталистической пропаганды.

Двадцать восемь лет служила народу Конституция, принятая VIII съездом Советов. По указанию ХХI съезда партии разрабатывается проект новой Конституции, отвечающей современности. Она поднимет на новую ступень социалистическую демократию, подготовит условия для перехода к общественному коммунистическому самоуправлению. Ее девизом будут принципы коммунизма — Мир, Труд, Свобода, Равенство, Братство и Счастье всех народов.

Сегодня День Конституции — большой праздник советской демократии. Пусть же на весь мир звучат слова, которые с чувством огромной гордости говорят все граждане нашей страны: «Государство — это мы!».



Разные это люди, разные у них линии жизни, но родит их одно существо — людям. Веру Кавашникова (на правом снимке она стоит слева) умеет свою биографию на пол-листка бумаги: училась в школе, потом в ремесленном училище, стала электросварщицей. Ей за двадцать и достигнуто уже немало, и в будущем широко открыты двери. А квалифицированный рабочий Алтайского вагоностроительного завода коммунистического труда, депутат городского Совета. Веру и ее подругу Любовь Калашникова, тоже электросварщица, встретили День Конституции большими успехами в труде.

Хорошо идут дела в смене помощника мастера приձильного производства Барнаульского меланжевого комбината Раисы Трофимовны Елывой (снимок в центре). Как лучше производственному, активному общественнице, чуткого человека, трудящимся Алтая избрали Раису Трофимовну депутатом Верхоянского Совета СССР — высшего органа власти в стране. Почетные обязанности слуги народа она выполняет с честью.

Среди хлебных равнин вырос Василий Федорович Кильзин, и с хлебными связями его судьба — он комбайнер.

— Это наш Маресьев, — говорят о нем в колхозе имени Ждана Михайловского района.

И верно. Труд Кильзина — настоящий подвиг. Его душевных схваток и на то, чтобы быть лучшим колхозным комбайнером, и для вещественных дел.

Посланец народа! Им может быть у нас рабочий, и колхозник честный.

Досрочно выполним годовой план!

ТРОИЦКИЕ МЕХАНИЗАТОРЫ СДЕРЖАЛИ СЛОВО

ТЕЛЕГРАММА

ПРИ ПЛАНЕ РЕМОНТА ТРАКТОРОВ НА ЧЕТВЕРТЫЙ КВАРТАЛ 330 ОТРЕМОНТИРОВАНО 354 КОМБАЙНА ПРИ ПЛАНЕ РЕМОНТА 46 ОТРЕМОНТИРОВАНО 49. РЕМОНТ ТРАКТОРОВ И КОМБАЙНОВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ НАРАСТАЮЩИМИ ТЕМПАМИ.

Секретарь Троицкого парткома АВЕРКИН.

Начальник производственного управления ОВСЯНИНКОВ.

Троицкие механизаторы показали образец того, как надо дорожить своим словом. Обязательство — завершить до 30 декабря Конституции квартальный план ремонта тракторов и комбайнов — выполнено. Наш корреспондент обратился к секретарю Троицкого парткома Н. К. Аверкину с просьбой прокомментировать это сообщение, рассказать, как была достигнута победа.

— Прежде всего нужно отметить, — сказал т. Аверкин, — что обязательство, которое мы взяли два месяца назад, было вполне реальным, оно основывалось на точном расчете. Первым выступили с инициативой досрочного выполнения плана ремонта механизаторы Троицкого совхоза. Бюро парткома поддержало это начинание. Обращение совхозных механизаторов было обсуждено во всех колхозах района. На этих собраниях в каждом колхозе и совхозе, в отделении «Сельхозтехники» люди, естественно, высказывали предложения, намечали свои рубежи. Только после этого было решено выступить, так сказать, в краевом масштабе.

После того, как наше обращение было опубликовано на страницах краевой газеты и одобрено краинским партийным управлением, выполнение принятых обязательств стало делом частей всех механизаторов района, партийных организаций, инженерно-технических работников, руководителей колхозов и совхозов.

Партийный комитет, производственное управление подводили итоги соревнований каждую декаду. Примечательно, что отнюдь не формально, мы не ограничивались публикацией сводок. Каждые десять

при задании 28. Отлично поработали колхозники Косихинского совхоза, колхозов «Великий Октябрь» и «Путь к коммунизму». Замечательно трудились слесари Андрей Бенц и Николай Ковалев из Косихинского совхоза, Михаил Доболен, Александр Баслер и токарь Геннадий Анисимов из совхоза «Троицкий», токарь Анатолий Фомин и слесарь Федор Алтухов из колхоза «Первое мая», многие другие.

В достигнутом успехе мы видим, прежде всего, результат организаторской и воспитательной работы партийных организаций, гласности соревнования, авангардной роли коммунистов.

— В эти дни, — сказал в заключение Н. К. Аверкин, — работа в мастерских продолжает идти полным ходом. Мы боремся за то, чтобы к первому января выполнить полтора квартальных плана, а к 23 февраля полностью завершить ремонт. Инициаторы соревнования — механизаторы Троицкого совхоза — имеют все возможности к новому году отремонтировать все тракторы и причепной инвентарь, перекрыть вдвое квартальный план ремонта комбайнов.

Все в мастерских — очень напряженный ритм. Механики-чехи, например, работают, как правило, в три, а механизаторы, привлеченные на ремонт, — в две смены.

Особое внимание обращалось на качество ремонта: ни в коем случае нельзя было допустить, чтобы высокие темпы были достигнуты в ущерб надежности отремонтированных машин.

Поэтому каждые десять дней главный инженер производственного управления т. Борисов, инспектор технадзора т. Евдокимов, Некрасов, Богатырев, другие специалисты участвовали в приемке тракторов колхозными и совхозными комиссиями. Об эффективности такой меры можно судить хотя бы по тому, что, например, три трактора, отремонтированные для колхоза «Победа», и пять машин, подготовленные для «Сельхозтехники» для колхоза «Красное знамя», были возвращены комиссиями. Об эффективности такой меры можно судить хотя бы по тому, что, например, три трактора, отремонтированные для колхоза «Победа», и пять машин, подготовленные для «Сельхозтехники» для колхоза «Красное знамя», были возвращены комиссиями.

По итогам механизаторы, специалисты, все ремонтники работали отлично. Особо следует отметить инициаторов — коллектив Троицкого совхоза (директор совхоза А. Г. Шуклин, секретарь парткома Е. Я. Тарасов, главный инженер А. Е. Шаров). В этом хозяйстве на линейку готовности поставлено 44 машины

и наработано 100% плана.

Накануне праздника выполнили свои социалистические обязательства Александра Андреевича Цыганева и Анна Митрофановна Кожеворова. Обе взяли от каждой несушки по 163 яйца, а всего — миллиард 61 тысячу штук. Сдержали слово и Мария Григорьевна Шмакова, и Валентина Александровна Юркевич. Их результат — 140 несушки, всего — миллиард 48 тысяч. Отлично поработала молодая птичница комсомолки Нина Вильдайкина — получила по 150 яиц от курицы и сдала их полмиллиона штук.

ЕЩЕ НА 100.000 РУБЛЕЙ

КОЛЛЕКТИВ БУРЛИНСКОГО СОЛЕПРОМЫСЛА ДОСРОЧНО, 29 НОЯБРЯ, ВЫПОЛНИЛ ГОДОВОЙ ПЛАН ПО ВЫПУСКУ БАЛОВОЙ ПРОДУКЦИИ. ДО КОНЦА ГОДА БУДЕТ ВЫПУЩЕННО СВЕРХ ЗАДАНИЯ ПРОДУКЦИИ НА 100 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ.

ГЛАДКОВ — директор промысла, СЕЛЕДЕЦ — секретарь партбюро, СОБКО — председатель профкома.

НЕРУШИМЫЙ СОЮЗ НАРОДОВ-БРАТЬЕВ

МИТИНГ СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ ДРУЖБЫ

Из года в год крепнет и развивается на основе великих принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, в духе ленинских идей XX, XXI и XXII съездов КПСС дружба и сотрудничество между Коммунистической партией Советского Союза и Коммунистической партией Чехословакии, между советским и чехословакским народами. Новым выражением этой бескорыстной дружбы стал визит в Москву парламентской делегации братской страны во главе с первым секретарем ЦК КПЧ, президентом ЧССР Антонием Новотным.

3 декабря в Кремлевском Дворце съездов состоялся многотысячный митинг советско-чехословацкой дружбы, посвященный этому визиту и 21-й годовщине Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве.

Продолжительными аплодисментами встречали участники митинга чехословакских друзей — первого секретаря МГК КПСС Н. Г. Егорчева. От имени собравшихся он поздравил чехословакских гостей, а в их лице всех

трудящихся социалистической Чехословакии с общим праздником — 21-й годовщиной советско-чехословакского договора. Мы глубоко уверены в том, сказал Н. Г. Егорчев, обращаясь к членам делегации, что ваш визит в Советский Союз еще больше укрепит братскую дружбу между народами наших стран. Наш народы идут плечом к плечу в борьбе за мир, социализм, коммунизм, за упрочение единства социалистических стран и международного коммунистического движения.

Места в президиуме занимали творческая и научная элиты Чехословакии. Наши народы идут плечом к плечу у чехословакских друзей. Дружба еще больше умножается на усилиях, помогает добиваться новых успехов.

На трибуне директор Института радиотехники и электроники Академии наук СССР лауреат Ленинской премии академик В. А. Копилов. Народы наших стран являются народами-братьями, говорят. Многие рождают нас и предают всему, что есть в мире, для общего стремления и одних целей — построения коммунистического общества.

Советские ученые с большим интересом следят за быстрым прогрессом науки в социалистической Чехословакии. Чехословакская академия наук и Академия наук СССР в сотрудничестве, на основе соглашения о взаимном обмене научными сотрудниками, организуют совместные гимназии Чехословакии и Советского Союза.

От имени трудящихся столицы гостей из братской страны приветствовал машинист локомотивного депо Москва-Сортировочная ударник науки и техники Чехословакии труда Е. М. Дианов. Москвичи, как и все советские люди, заявили он, пытаются

самые горячие сердечные чувства к чехословакскому народу, к его Коммунистической партии.

(Окончание на 2-й стр.).

ДЕКАБРСКАЯ ПРЕМЬЕРА МОЛДАВСКОЙ КИНОСТУДИИ

КИшинев, здесь состоялась премьера новой художественной кинокартиной «Последний день в рабочем селе» на студии «Декабрь». Фильм, снятый на студии «Декабрь», основан на положении подпольных коммунистов, вырывавшихся из одиночного пленника в одном приднестровском селе («Родина» автора спектакля Г. Маларчука) в канун освобождения Молдавии от фашистских захватчиков. Картина рассказывает о распаде кулаческой семьи о победе молодых здоро-вых сил над жестокими троцкими сибирскими мирами.

Фильм поставил режиссер А. Гордин, снимал его молодой режиссер В. Яковлев.

ГОЛДУОТЕРОВЦЫ НЕ СДАЮТСЯ

НЬЮ-ЙОРК, 4 декабря. (ТАСС). Голдуотеровцы готовятся дать бой «республиканским» выступлениям в борьбе за руководство партии. Вначале, что уединенные участки, включая ультраправые коммундистские посты в аппаратах партии. Поскольку сам Голдуотер пошел на выборах лишился какого-либо официального положения в парламенте и не потерял полностью поддержки определенных влиятельных людей, основная борьба умеренных и ультраправых разгорелась вокруг пленника аризонского сенатора председателя национального комитета публичных дел Финна Бэрса.

Ряд видных республиканских деятелей — губернаторов сенаторов, сенаторов, показывают события истинных недель ультраправые не собираются пить без боли. Прибывающий в Вашингтон после отдыха на своей ле в городе Феникс (Аризона) Голдуотер созвещался с Бэрром. После возвращения Голдуотер заявил корреспондентам, что умеренные республиканцам удастся выбросить Бэрса, так как у него нет достаточного числа голосов. — добав

5 ДЕКАБРЯ —
ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ
КОНСТИТУЦИИ



ТРУД

Советский Союз является первой страной в мире, насыщенной рабочими. Вот уже 34 года в СССР нет рабочих и служащих, которые не имели бы возможность получить работу и заработка.

О ТДХ

В 1960 году был завершен перевод всех рабочих и служащих на синтетическую рабочую день.

Сейчас в советском союзе действует более 4 тысяч здравниц, ежегодно в рамках отдыха и санаториях отдыхают миллионы трудящихся.

Социальное обеспечение

Невиданный размах в нашей стране получило пенсионное обеспечение. Размер пенсий по старости составляет в среднем примерно 60 процентов, а для низкооплачиваемых — 100 процентов от заработной платы.

Образование

В дореволюционной России в общеобразовательных школах обучалось всего 9,7 миллиона человек. Теперь у нас только заочный и вечерний учебный охватывает свыше 7 миллионов рабочих, служащих и колхозников.

СБЫВШИЕСЯ МЕЧТЫ

ПРОСТАЯ ИСТОРИЯ ОДНОЙ АЛАЙСКОЙ СЕМЬИ

На мольберте комбодовского ячменя Григорий Куранаков работал без отдыши. Уставали пошли, валились с ног сам. Но не уходил. Ему, одному из руководителей комитета бедноты в селе Актел, важного было не потерять на уборке колективного урожая ни зернища, скорее разделить хлеб между теми, кого агитировали за новую жизнь.

Сам Григорий не отважился из комбодовского ячменя. Вконец обессиленного, ударила его на той мольберте лошадь. Плыть сыновей и пять дочерей осиротели. Мечтал он выучить всех своих детей, а пришлось оставить школу единственному в семье грамотею. Тринадцатилетний Мефодий запрятал в родном аигле добый карандаш и подался в работники, поклявшись продолжить учебу в лучшие времена.

Время было такое, что не до вы сот науки. Умевший читать и писать научил этому других.

...Два-три вида и несколько километров безлюдья. Попробуй собери людей. В одном из центральных урочищ Кырыкы, что в Усть-Канском районе, и стволу огромной лиственницы прикреплен кусок коры. На ней углем из костра устает и безусые ученик-альпинисты выводят первые буквы. Молодой учитель, у которого есть настоящая книга «Букварь», кажется им чародей. А сам-то «чародей» знает немногим больше их.

Всялся Мефодий за это дело лишь потому, что сознавал: если не будет в горах грамотных, не скоро появятся свои лекари, ученые, животноводы, агрономы.

Потому и согласился поехать на краткосрочные педагогические курсы, а затем принял на себя ответственное звание учителя.

В организованный для детей бедняков интэрнат в Шебалине попал младший брат Мефодия Николай (ныне председатель Горно-Алтайского областного радиокомитета). Остальным восемью братьям и сестрам учиться не пришлось: для организации колективных хозяйств нужны были рабочие руки. Да и возраст у

Плыть дочерей закончили педагогические училища и институты и продолжили дело отца, одесские коты, которых заметно подорвали тяжелые фронтовые раны.

Шестая дочь Мефодия Григорьевна и Анафиль Васильевны Куранаковых — библиотекарь, седьмая и восьмая — старшеклассницы в школах Южного Алтая. И есть у них два сына. Один ученик, другой офицер Советской Армии, охраняющий мирный труд своих земляков и соотечественников.

Из пяти братьев и сестер Куранаковых, родившихся до революции, образование получили только двое, причем уже при Советской власти.

Десять детей самого Мефодия — девять сбывшихся надежд. Широки и светлы дороги у юнешней молодежи. И ведут они не куда-нибудь за тридевять земель. Здесь, в горах Алтая, находят себе дело ученики выпускников комбодовца Григория Куранакова.

П. РОМАНЧЕНКО.
Горно-Алтайская авт. обл.

СО ВСЕХ КОНЦОВ ПЛАНЕТЫ

ПРИСТАЛЬНОЕ ВНИМАНИЕ

БЕРЛИН, 4 декабря. (ТАСС). Американские информационные агентства АП и ЮПИ уделяют большое внимание митингу советско-чехословакской дружбы, состоявшемуся в Кремлевском дворце спорта. В сообщениях из Москвы подчеркивается атмосфера дружбы и сплоченности, парящая на митинге. Передавая подробное изложение речей, с которыми на митинге выступили товарищи Л. И. Брежнев и А. Новотный, агентства подчеркивают критику политики США в Юго-Восточной Азии, планов создания многосторонних ядерных сил НАТО, американо-бельгийской интервенции в Конго. Отмечается также единство взглядов обеих сторон по вопросам нынешнего положения в международном коммунистическом движении.

ЛОНДОН. (ТАСС). В передачах из Московского агентства Рейтер особо останавливается на решительном осуждении товарищами Л. И. Брежневым и А. Новотным опасных для дела всеобщего мира планов создания многосторонних ядерных сил НАТО, дающих доступ к ядерному оружию в дальнейших капиталах военных.

ПОСЛЕДНИЕ ПРЕДЫДУЩИХ ГЛАВ

В результате того, что секретные сведения из стен советского научно-технического комитета попали в руки английской разведки, Интилэнергетик, связанный с советским ядерным проектом, был вынужден уходить из отношений с СССР.

Подозрения членов падают на сотрудника научно-технического комитета Плахина (английская разведка присвоила ему кличу «Бой»). Майор ходатайствовал вскоре после войны, когда он служил в администрации советских войск в Берлине, о переводе в СССР. Синевинов, связанный с Плахиным, был назначен на должность начальника инженерной группы в штабе Южного Алтая. Плахин имел многочисленные винтомоторные бомбардировщики, способные производить бомбардировку «лихого района Индокитая». Ставленником Южного Алтая был генерал Тэйлор, который обвинялся в том, что он организовал возвращение из Вашингтона американского посланника Тэйлора.

П. ТАРИАНО

ПОДОЗРЕНИЯ ЧЕНИСТОВ ПАДАЮТ НА СОТРУДНИКА НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО КОМИТЕТА ПЛАХИНА (АНГЛИЙСКАЯ РАЗВЕДКА ПРИСВОИЛА ЕМУ КЛИЧУ «БОЙ»). МАЙОР ХОДАТАЙСТВОВАЛ ВСКОРЕ ПОСЛЕ ВОЙНЫ, КОГДА ОН СЛУЖИЛ В АДМИНИСТРАЦИИ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В БЕРЛИНЕ, ОБРАТИВШИЙСЯ К СИНЕВИНУ ПО ИМЕНИ АНДРЕЯ СИНЕВИНА ПОДОЗРЕНИЕМ, ЧТО ОН ПОДПИСАЛ ДОКУМЕНТ, В КОТОМ ОБЪЯВЛЯЛСЯ РАБОТАТЬ НА АНГЛИЙСКИЕ ВОЙСКАМ.

ОБРАТНЫЙ
ОТСЧЕТ

Пока здоровались, появился Пайл. Втроем уселись за пустой стол. Смадж отпустил по адресу все еще озирающегося Плахина не сколько мелких любезностей. Затем начал что-то вроде резюме его деятельности.

— Материалы, присланые вами, в основном важны и интересны. Но ценности их не одинаковы. Обратите внимание на приятельские тесты, пока тот не рекомендовал его в одно из заграждений военных учреждений в демократическом секторе Берлина. Плахин собрал прекрасные характеристики. Изворотливый проныра, он умел вовремя выплыть с кем надо, польстить нужному человеку, усилить, угодить. Знакомых и друзей выбирает с разбором — это были «нужные люди» с весом, влиянием. С такими держалась умно, строго, сторожко. Притворяясь замученным работой, но ни на что не претендующим, этаким безвестным работягой, для которого слова, признание — мираж, дым. Нет, он работает только для великого дела, не заботясь о том, поймут ли и оценят ли это сослуживцы.

АМЕРИКАНЦЫ В ПАРИЖЕ

Павильон гудел голосами. Сквозь мерное звучание дикторского текста у демонстрационных стендов прорызались удивленные, восторженные воскликания: «Тра зинтес-ре!», «Манифик!», «Колос-сал!».

Плахин хмуро стоял в величественной композиции, посвященной завоеванию космоса советскими людьми. Равнодушно скользил глазами по толпе. Увидев Тильда, не удивился. Англичанин промыслом взглянул на Плахина, не торопясь, побреял к выходу. У кiosка с прохладительными напитками ткнулся в хвост очереди. Улучив момент, тихо сказал Плахину, вставшему позади:

Сегодня в семь вечера у места через Сену, напротив К3 д'Орсе.

Осенне щедро золотила парижские каштаны. У граничного парка Сене в выцветших потертых пиджаках стояли старики с потухими глазами. Забросив удачу в мертвые темные воды реки, они часами ждали удачи. Самое удивительное: в этой насыщенной ядовитыми городскими стоками воде все еще попадались рыбешки. А бесплатный ужин для одинокого ослабевшего старика — это событие.

Передай мост, Плахин никого не увидел. Остановился на перешейке.

Машинист, стоявший в ста метрах от моста, тронулся, подъехал к Плахину. В открытом окне Плахин увидел знакомое лицо — с английским разведчиком Пайлом они встречались в Лондоне. Пайл открыл ему дверцу. Ехали недолго. Вновь пересекли мост, выехали на площадь Этуаль, оттуда, минуя Триумфальную арку, доехали до авеню маршала Фоша. Здесь, в одной из боковых улиц, застроенных богатыми виллами, окружёнными зеленью, машина въехала в открывшуюся передней ворота, подползла к скрытому деревом старомодному особняку. Мягко светились на втором этаже окна.

В холле, украшенном охотничьими трофеями, приехавших встретил другой — тоже знакомый Плахину — разведчик, его кличка была Бирли. Широко осклабившись фальшивой улыбкой, он резко тяжкнул руку шиншина. Пайл кутал куртку. Бирли подвел Плахина к двери, они вошли в небольшую столовую с темными деревянными панелями и традиционными настольными лампами. В окнах столовой стоял третий лондонский знакомый Плахина — он знал его под кличкой Смадж. Смадж (из английской разведки) хорошо говорил по-русски.

(Продолжение. Начало в № 283, 284, 285, 286).

СТРАННАЯ СПЕКУЛЯЦИЯ

Нельзя сказать, чтобы гене вызвавший к себе полковника рисовал, был в хорошем настроении. Скорее наоборот. Он хотел поговорить с оперативной группой в Москве.

— Да, да, да, мы помним... Конечно. Письмо, переданное вам нашими людьми у американского клуба в Москве, было настолько необычным, я бы сказал, невероятным, что мы просто не поверили...

Шпион важно молчал. Но ему не терпелось перейти к конкретным проблемам. «Сколько? — думал он про себя, глядя на туповатое лицо невысокого, — Сколько вы будете мне платить? В рублях? Долларах?» Невысокий, видимо, таким образом, заключил, что пора переходить к делу.

— Мы хотим предложить вам по окончании вашей работы в Москве американское гражданство, службу в военном учреждении — консультантам по русским вооруженным силам. Для вас будет установлен особый оклад — две тысячи долларов в месяц. За время вашего пребывания в Москве — тысячу долларов и тысячу рублей — разумеется.

— А когда вы разрешите мне вернуться в Москву?

— Вы, разумеется, понимаете, мастер Плахин, что мы хотим ис-

пользовать все ваши возможности. Судя по всему, вам доверят, вице-подданный, занимаете ходячий пост. У вас есть все возможности для того, чтобы обеспечить нас нужными сведениями.

Англичанин сидел молча. Вынувшись, с постными лицами вспомнили о происходившем перед ними торж. Им не хотелось терять своего шпиона. Инструкции, которые были даны им руководством Скрикт и инженеру, чтобы уходить из страны, были забытыми. Комната, в которой он находился, оказалась пустой. Вместо него стоял Смадж, сидевший на кровати. Синевинов, связанный с Плахиным по «совместительству» на американца, но ни в коем случае не позволял им оттirать от СИС.

Всюду из-за стола. Лакей-аппетиты вкатывали в комнату на колесах высокий стул, установленный разнокалиберными бутылками разномастными напитками. Плахин не создал, однако, нужного настроения. Поэтому ужин, к которому он пригласил Смаджа, был скромным.

— Сейчас, когда вы вышли из-за стола, я буду вам рассказывать о том, что я знаю о вас.

— Пока ничего определенного.

Шпионский инструктаж продолжался.

— Вам надо кем-то познакомиться, — сказал он.

Плахин вышел из комнаты, через минуту вернулся с двумя. Один невысокий, упитанный, в мягком джинсовом спортивном пиджаке, был одет в длинную шинельную куртку.

— Синевинов, — сказал Смадж.

Плахин, сидевший на кровати, смотрел на Синевина.

— Пока ничего определенного.

Шпионский инструктаж продолжался.

— Вам надо кем-то познакомиться, — сказал он.

Плахин вышел из комнаты, через минуту вернулся с двумя. Один невысокий, упитанный, в мягком джинсовом спортивном пиджаке, был одет в длинную шинельную куртку.

— Синевинов, — сказал Смадж.

Плахин, сидевший на кровати, смотрел на Синевина.

— Пока ничего определенного.

Шпионский инструктаж продолжался.

— Вам надо кем-то познакомиться, — сказал он.

Плахин вышел из комнаты, через

минуту вернулся с двумя. Один невысокий, упитанный, в мягком джинсовом спортивном пиджаке, был одет в длинную шинельную куртку.

— Синевинов, — сказал Смадж.

Плахин, сидевший на кровати, смотрел на Синевина.

— Пока ничего определенного.

Шпионский инструктаж продолжался.

— Вам надо кем-то познакомиться, — сказал он.

Плахин вышел из комнаты, через

минуту вернулся с двумя. Один невысокий, упитанный, в мягком джинсовом спортивном пиджаке, был одет в длинную шинельную куртку.

— Синевинов, — сказал Смадж.

Плахин, сидевший на кровати, смотрел на Синевина.

— Пока ничего определенного.

Шпионский инструктаж продолжался.

— Вам надо кем-то познакомиться, — сказал он.

Плахин вышел из комнаты, через

минуту вернулся с двумя. Один невысокий, упитанный, в мягком джинсовом спортивном пиджаке, был одет в длинную шинельную куртку.</

ШТУРМУЮЩИЕ НЕБО

Все восемь натягивают толстый, чуть ли не в руку трос. На их языке это называется оттяжкой второго яруса. Лица озабоченные, снег лежит на бедрах, ветер ли в лицо — ничего не замечают высотники. Правда, они сейчас на земле, но разве бийская геликапка — это не ихruk дело? На 104 метра устремилась она к вебу. А ведь еще есть растя и растя.

По плану эту телематчу мы должны сдать в марте 1965 года, — говорит Иван Васильевич Занин — бригадир монтажников-высотников, — а сдадим в январе.

Иван Васильевич — опытный монтажник. За его плечами — четырнадцать лет «высоты». Первую телевышку ставил он в Белоруссии, вторую — под Рубцовском. А затем «рельефы» в Алтайске, Луговом, Черепаново, Искитиме.

— А теперь вот и Бийску чреда настал, — улыбается бригадир.

...В прорубке — не повернешься. Занин смахивает со стола какие-то бланки, достает техническую документацию. Чтобы было понятней, рисует:

— Вот, смотрите: машина состоит из секций. Диаметр каждой из них 1.600 мм, длина 4.5 метра. Наряживаешь ее с помощью самовыкимного крана.

Потом мы смотрим, как это выглядит практически — «с помощью самовыкимного крана». Иван Васильевич показывает на схему, лежащую на земле.

Сейчас в бригаде Ивана Занина идет деятельная подготовка к новому прибытию — до двухсотметровой отметки. Именно на такую высоту (вместе с антенной) поднимется телематча.

Вслед за Бийском на очередь у вертолетов такая же телематча в Рубцовске, затем...

После сварки кран сам себя переместит секции выше — и все повторится снова. Так вот и растя.

Удивительно отважен и смел человек! Удивительно дерзок его дух.

труд! И это особенно видно, когда наблюдаешь за работой высотников Барнаульского строительно-монтажного управления треста «Сибстальконструкция». Это великолепные мастера своего дела!

В бригаде — восемь человек. Трудятся они замечательно. Когда бригада стояла на предкоттубской вахте, она работала, как правило, весь световой день и выполняла план октября на 473 процента.

Сейчас в бригаде Ивана Занина идет деятельная подготовка к новому прибытию — до двухсотметровой отметки. Именно на такую высоту (вместе с антенной) поднимется телематча.

Вслед за Бийском на очередь у вертолетов такая же телематча в Рубцовске, затем...

Затем будет новые города, новые штуры неба.

В. ШЕВЧЕНКО.

г. Бийск.

СТРАНИЧКИ ИСТОРИИ

ПАРТИЗАНСКАЯ «ЗАНОЗА»

Тяжелое время переживала Сибирь 45 лет назад. Антинародный колчаковский режим установил кровавый террор. Карапетные отряды разгуливали по деревням, неся смерть, горю, насилия. Сибиряки, в ответ на белогвардейский террор, поднимали восстания, организовывали партизанские отряды. Мощное партизанское движение развернулось и на Алтае.

Алтайские партизаны под командованием прославленного командира-самодора Е. М. Мамонтова и его помощника И. В. Громова заняли огромный район

между городами Барнаулом, Семипалатинском, Славгородом и Камнем и установили в этом районе Советскую власть, выбрали Областной Исполнительный Комитет (Облком) под председательством испытанного коммуниста П. К. Голиков.

Количества ничего не мог получить из этого богатого района, несмотря на посыпку туда карапетных отрядов.

Чтобы ликвидировать партизан-

скую «занозу» в своем ближайшем тылу, колчаковское командование решило бросить против партизан большую военную силу в 6—7 тысяч человек. Был разработан оперативный план, по которому колчаковские отряды должны были выступить одновременно

с севера — из Славгорода и Камня, с востока — из Барнаула и с юга — из Семипалатинска, чтобы одновременно сойтись в Соловновке на встречу противнику, оставив, на всякий случай, заслону в Малышевом Логу и в Волчихе.

Итак, 7 октября 1919 года в селе Учичи произошло обединение отрядов Мамонтова и Громова, и партизанские полки были сведены в один корпус, командиром которого был избран Громов, а Мамонтов был назначен главно-командующим партизанской армии.

Выступившие из Славгорода и Камня белогвардейские отряды также объединились. И вот, 8 октября между ними и партизанами произошел жестокий бой в селе Сидорки. Бой длился весь день. Было несколько раз атаковано партизан, но были отбиты с большими для них потерями. Безупречна оказалась попытка белых кавалерии обойти партизан с фланга. Против нее была брошена красная «конница», состоящая из посыпанной на коней партизанских подводчиков и местных крестьян. Когда эта, почти безоружная конница выманила из деревни на встречу врагу, белая кавалерия позорно бежала, а вместе с ней, бежал весь отряд белогвардейцев.

Получив сведения о наступле-

ШУМЯТ ТОПОЛЯ СЫНА

Эта телеграмма будто скрупульно обещала распуститься ветви первых листьев. Тогда обещали распуститься ветви, будто весна, буйствуя красками и сажевыми ароматами пробуждающей земли. И вдруг словно все померкли.

— Мария Николаевна, ван телеграмма.

Серый бланк. Два ряда черных букв. Прочла. Не поверила. Перечитала. «Ваш сын... сержант Сундуков...» — свето-выполняния доли советского гражданина... погиб, спасая товарища...». Подпись, печенка. Все по форме. Только вдруг буквы спились из части, где служил Володя. Там они проводили Володя. Там они проводили сына в последний путь. В Последних, глядя на жалко протянутые головы стекла окна, каждый раз напоминала о сыне. Это он посадил деревья в самый последний день перед уходом в армию.

В середине мая вдруг ударили жестокие морозы. Мария Николаевна вместе с мужем Николаем Михайловичем, тоже преподавателем Ивановской восемилетней школы, возвращающейся из класса, где служил Володя. Там они проводили сына в последний путь. В Последних, глядя на жалко протянутые головы стекла окна, каждый раз напоминала о сыне. Это он посадил деревья в самый последний день перед уходом в армию.

— Ну вот, Коля, теперь и я буду тополем замерзать. Уехать нам надо из Ивановки.

Николай Михайлович со сложными черные полосы, что это подставил стул, почему стало темно? Села, потеряла сознание.

Волода погиб, как настоящий герой. Ворвался в горящий склад, вынес товарами и снова ринулся в огонь. Да, это подвиг, она гордится сыном, но материнское сердце рвется от тяжелой утраты.

А весна брала свое. И в палисаднике перед окном комнатах пахло смолистиками тополиными почками. Почки нахути, уже выснулись из темно-коричневой почвы горел зеленый листья.

Сорокинский район.

Новый огонь новорожденных листьев, хотя соседние деревья стояли сиротливыми, налипшими своего венчика на деревьях. Это они горячо поздравили своих наставников с тридцатилетием юбилеем их супружеской жизни и педагогической деятельности.

И больше не чувствуют себя одиночками Мария Николаевна и Николай Михайлович. Теплодарских сердец делает щада.

В квартире тоже произошли изменения. На рабочем столе Марии Николаевны и Николая Михайловича стоял книга, присланный портрет Володи в лицевую рамочку, в рядом, в большой банке стоял свежий букет синих, как Володины глаза, подснежников.

Они так и застыли посреди комнаты. Потом Мария Николаевна сняла с плеч платок, просто сквозь занавеску.

— Давай, Коля, отыхайтесь. Завтра мне принимать экзамены.

Мария Николаевна и Николай Михайлович и сейчас работают там же, в селе Ивановке, в восемилетней школе. Рядом с ними семья их бывших учеников, а нынче преподавателей же школы. Это они Анна Сидоровна Анисенко, Филипповна Пономарева, Маргарита Михайлова, Краснощековский район.

...Придет новая весна, и в палисаднике под окнами домика Марии Николаевны и Николая Михайловича опять распустятся, зашумят стройные молодые тополи, посаженные их сыном. Жизнь продолжается.

...Придет новая весна, и в палисаднике под окнами домика Марии Николаевны и Николая Михайловича опять распустятся, зашумят стройные молодые тополи, посаженные их сыном. Жизнь продолжается.

Двухсерийный фильм «Негасимое пламя», который выходит в ширококарнном и обычном вариантах, расскажет о сложной и трудной судьбе Федора Ильина Караваева, старого большевика, активного участника гражданской войны, который в годы культа личности разделал участников репрессированных.

В этом фильме зрители встретятся с популярными актерами — Э. Быстрицкой, С. Фадеевой, Н. Волковым, В. Чекмаревым и другим. Картина поставлена по повести Георгия Березки «Любить и не любить» режиссером Ефимом Дэнгом.

Средние месячные температуры воздуха в ноябре были на 4—6 градусов выше средних многолетних. Повторением такой теплой погоды в ноябре на Алтае не наблюдалось. И будто для большего контраста сразу грязный мороз. В ночь на 26 ноября минимальная температура воздуха в крае достигла уже 20—28, в Алтайске — 31 градуса мороза. В Барнауле в эту ночь минимальная температура составила 26 градусов мороза. Но абсолютный минимум (45 градусов) был отмечен 21 ноября 1914 года, а абсолютный максимум (236 градусов) — 4 октября 1930 года и 2 октября 1946 года. Абсолютный же минимум в октябре в Барнауле за последние 74 года — 21 градуса мороза наблюдалась только в 1961 году.

Осенью в октябре почти повсеместно выпало больше обычного, а в Талыменье даже 188 процентов месячной нормы, и лишь в Ключах, Камне, Славгороде и Рубцовске количества осадков составили 73—90 процентов нормы.

Неустойчивая погода в октябре перешла «по наследству» и к ноябрю. Установившиеся по всей толще тропосферы потоки воздуха вызвали перемещение интенсивных циклонов из районов Северной Атлантики через север Скандинавии и Северный Урал к

Сибири. Синоптики, что со временем эти циклоны становятся все более сильными, и вновь вновь возвращаются в Сибирь.

И. ИГНАТЬЕВ, инженер-синоптик.

Ней месячной нормы. Такого за последние сорок лет не наблюдалось.

Богаты был ноябрь и сильными ветрами. Так в Барнауле 11 дней скорость ветра достигала 20 метров в секунду, а в дни была более 25 метров в секунду. 4 и 5 ноября максимальная скорость ветра в Барнауле составляла 30—34 метра в секунду (108—122 километра в час).

Средние месячные температуры воздуха в ноябре были на 4—6 градусов выше средних многолетних. Повторением такой теплой погоды в ноябре на Алтае не наблюдалось. И будто для большего контраста сразу грязный мороз. В ночь на 26 ноября минимальная температура воздуха в крае достигла уже 20—28, в Алтайске — 31 градуса мороза. В Барнауле в эту ночь минимальная температура составила 26 градусов мороза. Но абсолютный минимум (45 градусов) был отмечен 21 ноября 1914 года, а абсолютный максимум (236 градусов) — 4 октября 1930 года и 2 октября 1946 года. Абсолютный же минимум в октябре в Барнауле за последние 74 года — 21 градуса мороза наблюдалась только в 1961 году.

Осенью в октябре почти повсеместно выпало больше обычного, а в Талыменье даже 188 процентов месячной нормы, и лишь в Ключах, Камне, Славгороде и Рубцовске количества осадков составили 73—90 процентов нормы.

Неустойчивая погода в октябре перешла «по наследству» и к ноябрю. Установившиеся по всей толще тропосферы потоки воздуха вызвали перемещение интенсивных циклонов из районов Северной Атлантики через север Скандинавии и Северный Урал к

Сибири. Синоптики, что со временем эти циклоны становятся все более сильными, и вновь вновь возвращаются в Сибирь.

И. ИГНАТЬЕВ, инженер-синоптик.



НА СНИМКАХ: слева — идет монтаж телевизионной вышки; справа — бригадир верхолазов Иван Занин контролирует точность установки секции.

Фото А. Анатольева.

С ПОДПИСЬЮ Н. КРУПСКОЙ

Г. А. Саранцев — директор Каменского краеведческого музея бережно подал мне ветхий, в нескольких местах склеенный листок. Наверху его оттиск: «Председатель Главполитпросвета РСФСР Н. К. Крупская, Чистые пруды, дом 6, телефон 2-82-38». А дальше письмо и хорошо знакомый почерк.

«Уважаемый товарищ! — писала Надежда Константиновна. — В город Славгород выслан на три года Анатолий Николаевич Емельянов. Он Николай Александрович Емельянов, у которого скрывался Владимир Ильич в 1917 году. Он всегда относился очень хорошо к семье Емельяновых. Емельянов — старый революционер, сестрорецкий рабочий. Анатолий Емельянов жил в Славгороде последние времена, тогда как отец и мать жили в Москве. Он потерял работу и здорово опустыл. У меня Вам большая просьба: внимательно отнести к парню и помочь, поскольку это от Вас зависит, выбраться из этого жалкого положения, в которое он попал.

Н. КРУПСКАЯ.

P.S. Вас просила бы сообщить мне, в каком положении находится сейчас Анатолий Емельянов.

Мой адрес: Москва, Кремль, Надежда Константиновна Крупская».

В Каменский музей письмо попало от А. И. Храповой, которая последние годы проживала в городе Камене-на-Оби. Она долгое время хранила письмо Н. К. Крупской у себя, а затем передала его в музей. Письмо было послано ее мужем, который работал в те годы в Славгороде начальником угледобывающего участка.

Таководалеко не полная история письма верной соратницы Ильича, письма, проникнувшего величайшим ленинским гуманизмом, заботой и любовью к человеку, верой в него. В. КИРЯСОВ. (Наш соб. корр.)

г. Камень.

Таково далеко не полная история письма верной соратницы Ильича, письма, проникнувшего величайшим ленинским гуманизмом, заботой и любовью к человеку, верой в него.

Из зарубежных особый интерес, нам кажется, представляет для зрителей польский фильм «Пасажиры».

Кинематографисты ГДР сняли фильм «Карийд и Шавель». О работе органов безопасности рассказывают новый чехословацкий фильм «Дракон» и широкок